



习近平在二十国集团领导人峰会上宣布

中国明年在杭州主办G20峰会

2016年峰会主题为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。

中方将保持开放、透明、包容姿态,同各成员加强沟通和协调,共同把二十国集团维护好、建设好、发展好。

本报土耳其安塔利亚11月16日电(记者杜尚泽、许立群)二十国集团领导人第十次峰会16日继续在土耳其安塔利亚举行。国家主席习近平出席并发表讲话,宣布中国将主办2016年二十国集团领导人峰会,介绍明年峰会总体思路和设想。

习近平指出,中国将于明年9月4日至5日在杭州举办二十国集团领导人第十一次峰会。基于当前形势和各方期待,中方把2016年峰会主题确定为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。中方将从创新增长方式、完善全球经济金融治理、促进国际贸易和投资、推动包容联动式发展等4个重点领域进行峰会筹备工作。

习近平强调,二十国集团是每个成员的二十国集团。中方将保持开放、透明、包容姿态,同各成员加强沟通和协调,共同把二十国集团维护好、建设好、发展好。相信2016年峰会将呈现历史和现实交汇的独特韵味。(讲话全文见第二版)

与会领导人对中方主办2016年二十国集团领导人峰会表示支持,一致同意中方提出的会议主题和筹备重点。与会领导人还就国际货币基金组织改革、税收、反腐败、国际贸易和能源等议题交换了意见,呼吁尽快落实国际货币基金组织改革方案。

关于国际货币基金组织改革,习近平强调,国际货币基金组织改革目标是提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权。中方欢迎国际货币基金组织近日报告关于将人民币纳入特别提款权货币篮子的建议。

关于反腐败,习近平强调,中国坚持有腐必反、有贪必肃,以零容忍态度惩治腐败,加强反腐败国际合作。中方支持二十国集团加强国际追逃追赃务实合作。

当天,峰会闭幕,发表了《二十国集团安塔利亚峰会公报》和《二十国集团安塔利亚峰会关于反恐问题的声明》。

习近平会见五国领导人

当地时间15日、16日,中国国家主席习近平在土耳其安塔利亚分别会见墨西哥总统培尼亚、加拿大总理特鲁多、印尼总统佐科、澳大利亚总理特恩布尔、西班牙首相拉霍伊。



会见墨西哥总统培尼亚 把双方共识 转化为持续行动

本报土耳其安塔利亚11月16日电(记者杜尚泽、王云松)国家主席习近平16日在土耳其安塔利亚会见墨西哥总统培尼亚。习近平强调,中方发展中墨全面战略伙伴关系和扩大两国全方位合作的方针坚定不移,愿同墨方一道,把双方共识转化为持续行动。两国应该保持领导人和高层密切接洽,增进各领域友好交流;对接发展战略,扩大贸易规模,优化贸易结构,就深化产业链和供应链合作加强对话;发挥金融合作的支撑作用,把投资合作培育成两国务实合作的新增长点,加强产业投资合作,共同推进新型工业化。



习近平指出,中墨同为发展中大国和新兴市场国家,两国关系越来越具有战略性和全局性影响。中方愿同墨方就二十国集团事务、气候变化、亚太区域合作、2030可持续发展议程等保持紧密协作。

培尼亚赞同习近平对墨中友好关系的评价,强调墨西哥致力于发展同中国的全面战略伙伴关系,愿密切两国高层交往,提高政治对话水平,积极深化同中国在投资、贸易、金融、电信、能源、基础设施等领域合作,以更好造福两国和两国人民。墨方愿加强同中方在重大国际事务中协调合作,相信中方主办明年二十国集团领导人峰会一定会取得成功。

会见加拿大总理特鲁多 挖掘合作潜力 打造更多亮点

本报土耳其安塔利亚11月16日电(记者杜尚泽、许立群)国家主席习近平16日在土耳其安塔利亚会见加拿大总理特鲁多。习近平指出,新形势下,中加双方应该增进政治互信,加强领导人之间的交流和交往,在相互尊重、合作共赢基础上发展长期健康稳定的战略伙伴关系;加强发展战略对接,拓展广泛领域合作;加强文化、教育、旅游等领域交流合作。中方愿同加方一道,创新思维,积极行动,挖掘合作潜力,打造更多合作亮点,把两国务实合作提高到新的更高水平,推动中加战略伙伴关系得到更大发展,更多更好造福两国人民。中方愿同加方在联合国、二十国集团、亚太经合组织等多边机制中加强沟通和协调,更好发挥这些多边机制作用,共同致力于促进亚太地区和世界和平、稳定、繁荣。



特鲁多表示,值此加中建交45周年之际,加拿大希望全方位深化同中国的友好合作关系。双方应该密切高层特别是领导人之间的往来,增强政治互信,加强经贸、农业、城镇化、人文等各领域交流合作,推动加中关系在互利共赢基础上更好发展。加方欢迎中国企业加大对加基础设施等领域投资,愿同中方在应对气候变化等全球性问题上密切沟通和协调。

会见澳大利亚总理特恩布尔 推进“一带一路”同“北部大开发”对接



本报土耳其安塔利亚11月16日电(记者杜尚泽、王云松)国家主席习近平16日在土耳其安塔利亚会见澳大利亚总理特恩布尔。

习近平指出,中澳同处亚太地区,两国拥有重要共同利益和广阔合作空间。我们愿同澳方在互信互利基础上,深化各领域友好交流和务实合作,推动中澳全面战略伙伴关系健康稳定向前发展。双方要密切高层交往,加强沟通、增进互信。双方要发挥互补优势,提高务实合作水平,推动中澳自贸协定尽快生效。推进“一带一路”倡议同澳方“北部大开发”计划对接。我们鼓励中国企业参与澳大利亚北部地区铁路、公路、水利等项目建设,希望澳方为中国企业提供公平投资环境。中澳要开展好防务合作,共同打击腐败犯罪,增进教育、地方、旅游合作。中方愿同澳方加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等多边机制的沟通和协调。

特恩布尔表示,当前澳中全面战略伙伴关系发展良好。澳各党派均致力于发展强有力的澳中关系。澳方愿同中方密切高层交往,深化同中方政治、经济等各领域合作。澳议会已批准澳中自贸协定,相信这一协定必将提高两国经贸合作水平。澳方关注中国“十三五”规划,期待在创新发展、城镇化等方面为澳中合作带来更多契机。澳方将配合中国办好明年二十国集团峰会。

会见西班牙首相拉霍伊 巩固政治互信 拓展互利合作



本报土耳其安塔利亚11月16日电(记者杜尚泽、韩晓明)国家主席习近平16日在土耳其安塔利亚会见西班牙首相拉霍伊。

习近平强调,今年是中国同西班牙建立全面战略伙伴关系10周年,我们愿同西方携手努力,不断巩固政治互信、拓展互利合作,推动中西全面战略伙伴关系迈上新台阶。双方要

密切各领域各层级人员往来,推进两国产业对接。我们欢迎西班牙充分利用自身技术人才等优势,积极参与“一带一路”建设。双方要扩大民众交流和人文交往,夯实双边关系民意基础。

习近平指出,希望西班牙继续在欧盟内部发挥积极影响,为推动中欧关系发展作出更大贡献。中方愿就明年主办二十国集团领导人峰会同西方密切沟通。

拉霍伊表示,中国是西班牙重要伙伴,当前西中关系发展势头良好。西中贸易潜力巨大。中国推行经济结构调整,对世界经济发展具有重要意义。西方愿同中方共同努力,提高两国经贸合作水平,促进深化欧盟同中国的合作,加强同中方在重大国际和地区问题上沟通协调,支持中方办好明年二十国集团领导人峰会。

继续提高同印尼经贸合作水平

本报土耳其安塔利亚11月16日电(记者杜尚泽、韩晓明)国家主席习近平15日在土耳其安塔利亚会见印度尼西亚总统佐科。

习近平指出,今年是中印尼建交65周年,两国对接发展战略、深化务实合作取得新的积极成果,中方对此表示满意。中方愿继续提高同印尼的经贸合作水平,加强基础设施等领域的重大项目合作,扩大双边本币互换规模。中方愿为印尼开展林火灾后重建及相关民生项目提供支持。佐科表示印尼高度重视同中国全面战略伙伴关系,感谢中方提供有关支持和帮助,愿同中方共同努力,推进铁路、能源等领域互利合作。印尼将支持中方明年举办二十国集团领导人峰会。

全球经济治理的中国药方

沈丁立

11月15日至16日,二十国集团(G20)领导人第十次峰会在土耳其安塔利亚举行。当初,为防止类似亚洲金融风暴的金融危机重演,G20机制诞生。而今,它已转型为常态化商讨全球经济治理,并为此采取行动的多边国际机构。

根据议程设计和局势发展,本次峰会聚焦三个领域:图发展,求稳定,谋安全。无论哪个领域,作为世界主要以及较快增长的经济体,中国都愿同与会各方分享发展经验、交流改革计划、开出治理药方,为世界增长与安宁作出贡献。就全球经济治理的路径,中国国家主席习近平在峰会上提出了四点建议。

其一,加强宏观经济政策沟通和协调,形成政策和行动合力。当前全球经济,增势并不十分乐观,一些发达国家和新兴经济体的发展势头在不同程度上有所减缓,未来甚至还有继续下行的风险。

为此,占世界经济总量80%的二十国集团必须围绕全球增长大局,改善各国宏观经济政策之间的联系与互动,形成相互合作的聚集效应,从而放大地区与世界经济发展的效益。此时此刻,具有远见的政治家们应将本国的经济发展与区域和世界经济提升挂钩,而不能目光短浅,以邻为壑。

其二,推动改革创新,增强世界经济中长期增长潜力。人类发展的经验已无数次表明,创新是强劲发展的动力。无论是体制革新还是技术创新,都有可能带来世界经济增长的井喷。在全球经济增长放缓的当下,改革创新更具紧迫性。

明年将由中国担任G20峰会的东道主。中国从明年起进入“十三五”阶段,在经济发展的形态与途径上将更加注重创新,并将因此而更加积极参与全球经济治理。中国的改革和世界的改革需要积极互动,中国的创新和世界的创新应该汇流成河,这样才能为人类创造新的持续发展的活力。

其三,构建开放型世界经济,激发国际贸易和投资活力。战后世界经济几度繁荣,无不得益于国际体系的日渐开放。中国改革开放以来的道路越走越宽,其中的道理更是明显,那就是中国与世界共同开放、一起得益。

随着区域化和全球化两种趋势的同步增长,目前有个别地区性贸易与投资机构出现了与开放背道而驰的倾向。某些国家利用其阶段性发展优势,打造有利于少数成员的区域性国际贸易与投资机制。这种不合时代潮流的短视行为,损人却不一定利己。

其四,落实2030年可持续发展议程,为公平包容发展注入强劲动力。联合国通过的2030年可持续发展议程,涵盖了社会人文等广泛领域的发展内涵。本届峰会主席国土耳其所提出的“包容、落实和投资”,则强调将这种发展落到实处。

近年来,中国为欧亚非与亚大的永续发展提出了一系列颇具操作性的“药方”。无论是“一带一路”倡议,还是倡议亚洲基础设施投资银行,或是推进亚太自贸区建设,都具备公平开放、普遍参与、共同发展的特性。习近平在G20峰会上提出的四点建议,则是为全球经济治理开出的“中国药方”,必将为世界经济注入信心与力量。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)

望海楼
本刊目主持人: 陈振凯

张德江会见巴参议院主席

据新华社北京11月16日电(记者郝亚琳)全国人大常委会委员长张德江16日在人民大会堂会见了巴基斯坦参议院主席拉巴尼。

张德江说,中国全国人大与巴基斯坦议会愿进一步密切友好往来,加强法治建设、治国理政等经验交流,不断营造友好合作的良好安全和法律环境,不断充实中巴命运共同体内涵,把中巴传统友谊维护好、传承好、发展好,促进中巴关系可持续发展,更好地造福两国和两国人民。

张高丽与俄副总理举行中俄能源合作委员会会议

据新华社北京11月16日电(记者杨依军)中共中央政治局常委、国务院副总理、中俄能源合作委员会中方主席张高丽16日在北京与俄罗斯副总理、俄方主席德沃尔科维奇举行中俄能源合作委员会第十二次会议。

双方一致认为,2015年中俄能源合作继续积极深入向前发展,取得了一批重要新成果。双方商定,要以丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接为契机推进能源合作对接,做好能源合作长期规划,实现双方能源合作可持续发展。会谈后,张高丽与德沃尔科维奇共同签署了《中俄能源合作委员会第十二次会议纪要》。